

獸用注射器過期藥 黑醫美亂象成頑疾

香港文匯報訊 據新華每日電訊微信公號報道，近年來，一些地方「黑醫美」亂象叢生，讓消費者成為「被宰的羔羊」。記者在「3·15」前夕調查發現，無證經營、漫天要價、在農村場鎮等游擊走穴成為該行業的新問題。



●在成都一家「護膚中心」查出
一次性獸用注射器。 網上圖片



●執法人員在生活美容機構調查涉嫌違規開展醫療美容活動。 網上圖片

近期，新華每日電訊記者跟隨四川省成都市衛生計生監督執法支隊暗訪，在一家大型商場大廈背後小街二樓的一家「護膚中心」，除了發現過期3年的「細胞修復原液」「三無」祛疤液體，還當場查出了一次性獸用注射器。

當天，執法人員一共發現了13家生活美容機構涉嫌違規開展醫療美容活動。

破皮侵入屬醫美 包括穿耳洞

四川省衛生和計劃生育監督執法總隊醫務衛生執法支隊隊長周琴說，美容服務中，凡要破皮、侵入人體的技術操作，就屬於醫療美容領域，「常見的穿耳洞、激光脫毛等項目都屬於醫療美容，普通美容院是沒有操作資格的，屬於違規。」

「在一些非正規場所，不僅藥品不正規——大部分藥品是走私的假藥，打針的手法也不正規，很容易出問題，風險很大。比如，打肉毒素，過敏概率是百萬分之一，需要有經驗的醫生嚴格操作。」華中科技大學同濟醫學院附屬協和醫院整形外科醫生李嘉倫說。

甘肅省第二人民醫院整形外科主任醫師王永翔介紹，「有的人私自在生活美容院、美甲店、美髮店和賓館做整形，一旦感染或出現危急情況，很容易

錯失搶救機會。」

國家未批美白針 但用量不少

王永翔說，目前還沒有看到有國家批准的美白針等產品，但是市場上用量卻不少。

網上代購的英文、韓文、法文的產品也在用，這些產品都沒有中文標識，若在國內使用就屬於「三無產品」。使用沒有經過國家藥品管理局批准的美容產品，有可能在進入人體後出現感染、排異反應、過敏反應、皮膚潰爛。

「玻尿酸的儲存有嚴格的條件，是2攝氏度至8攝氏度低溫冷藏，即使在國外是正規的，在流過程中不考慮儲存環境，到國內也有可能變成不合格產品。」王永翔說。

收費混亂無標準「渠道費」屢禁不止

新華每日電訊記者採訪了解到，一些不正規的醫美機構收費混亂、缺乏標準，「渠道費」等更是屢禁不止。

「業內有一種說法叫『渠道醫院』，就是專門的中介，在社交媒體上偽裝成行業的熟悉者、專家、大V等，負責進行吹噓推薦，把潛在客戶拉到機構整形，他們可以得到30%至50%的提成返點。一些

民營醫美機構主要就靠渠道帶來客戶。可想而知，在層層盤剝之下，醫美機構哪有心思放在技術和服務上。」四川成都一名醫美業內人士坦言。

隱蔽性強難調查 居民樓成「重災區」

周琴說：「近年來，隨着打擊非法醫美的力度增加，不少『黑醫美』善於隱身，城市裏的『黑醫美』很多都藏在居民樓裏，有的甚至採取熟人介紹的方式，非常隱蔽。」

她還提醒，公眾選擇醫美機構時，一定要選擇正規的醫療美容機構，取得《醫療機構執業許可證》並有相關醫美項目，並選擇正規的執業醫師，還要注意醫美機構使用的產品是否屬於有證產品。凡用於注射玻尿酸、瘦臉針、水光針的器械都必須要有「三證」（《醫療器械生產許可證》《醫療器械經營許可證》和《醫療器械產品註冊證》）。

近幾年專項行動發現，縣城內醫療美容問題突出，跨省走穴現象在縣城內抬頭，項目都是基礎性的雙眼皮等微整形。

「在一些農村農貿市場上，可以發現一些黑醫美的游擊攤點，打完針就走人，第二天又換個地方，給調查帶來很大難度。」成都市衛生計生執法支隊監督員張小兵說。

揭唐山市4鋼企減排作假 生態環境部部長暗訪企業

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）生態環境部部長黃潤秋日前深入唐山市多家企業暗訪，檢查重污染天氣應急減排措施落實情況。暗訪中發現4家鋼鐵企業存在弄虛作假問題。

涉事企負責人被行政拘留

唐山市政府13日發布消息稱，目前，已對該4家企業予以行政處罰，對相關企業負責人予以行政拘留，企業績效評級全部降為D級，暫扣排污許可證。今後將對違法排污企業實施3倍懲罰性減排措施。

生態環境部對媒體介紹，黃潤秋在唐山市暗訪中發現，唐山不銹鋼公司、唐山金馬鋼鐵集團有限公司、唐山市春興特種鋼有限公司和唐山東華鋼鐵企業集團有限公司存在重污染天氣應急響應期間未落實相應減排要求、生產記錄造假等問題。

唐山市官方信息顯示，唐山市委、市政府對此高度重視，立即組成聯合調查組，對環境違法問題和不落實重污染天氣應急響應問題開展深入調查，依法依紀嚴肅處理。同時，責成生態環保、公安部門組建工作專班，在生態環境部幫扶組的指導下，以零容忍的態度對相關企業依法嚴厲處罰。

唐山市副市長李貴富13日晚在唐山市重污染天氣應急響應落實緊急部署會議上表示，對未落實應急響應要求和違法排污的企業要堅決依法嚴懲，一律收回排污許可證，實施頂格處罰、按日計罰，污染排放績效評級降為D級；一律清算未落實限產要求多排放的污染物排放量，今後實施3倍懲罰性減排措施；一律對企業法人實施拘留，情節嚴重的追究刑事責任；一律在新聞媒體公開曝光，並納入誠信體系黑名單。

逾萬澳門居民珠海參醫保

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）昨日，據珠海市衛生健康局消息，目前珠澳已在探索醫療「人才共育」新模式、跨境便利執業等方面打破跨境人才流動壁壘，包括在珠海設「澳門科技大學臨床教研中心」。截至去年底，已有超1萬澳門居民在珠海參加居民醫保。此外，去年澳門居民北上珠海的年診療量超26萬人次。

「目前珠海已落實澳門居民在珠海就醫時享受預約診療、高層次人才就醫保健、老年人及危重症患者綠色通道等與珠海居民同等待遇。」珠海市衛生局有關負責人稱，珠海與澳門在傳染病防控、突發公共衛生事件應急處置、緊急醫療救援等多方面也緊密合作；其中，「健康珠海」（珠海市衛生局的微信公號）設置「澳門跨境學生核酸檢測專用預約入口」，已服務澳門學生近4,000人。

神州大地

●責任編輯：張培嘉

●版面設計：余天麟



登記結婚擇吉日 流行元素融民俗

2021年3月14日是白色情人節，被許多新人視為結婚登記的「好日子」，因為含有「1314」，諧音「一生一世」。這一天是周日，儘管各地民政部門未統一「加班」，但從人們的熱議中可以看出，當代年輕人在結婚登記這件事上，有着與老一輩人不同的數字偏好。「這是一種正常的文化現象。」北京師範大學社會發展與公共政策學院教授高穎在接受記者專訪時談到，婚姻是人生大事，選定婚期稱作「選擇吉日」。隨時代發展，「選擇吉日」既有中國民間古禮的印記，又融入了新的時代流行元素，讓數字有了新的美好寓意。

●中新社



●3月14日，市民在福建省福州市倉山區行政服務中心婚姻登記窗口辦理結婚登記。 中新社

高穎的團隊與北京民政部門合作，以「北京市婚姻登記管理服務系統」的數據庫（2004年1月1日至2013年12月31日）為基礎，進行了大規模的數據挖掘和分析工作。

研究發現，人們在結婚登記日期的選擇上，包括年份、月份、日期、星期幾等，表現出明顯的「偏好」。

「雙春雙喜」屬「好年」

2004年至2013年中，2005年、2007年和2010年這3年的登記量明顯少於其它年份。

緣何會有差別？查閱民俗資料不難發現，按照中國民間的說法，不包含「立春」節氣的農曆年份被稱為「瞎年」，以上提到的3年便是；包含了2個「立春」的農曆年份則被認為是「雙春雙喜」的好年份，比如2006年。

登記月份具明顯偏向性

一般而言，每年的8月、9月和12月是結婚登記的「旺季」，其次為1月、3月和10月。

這在一定程度上與「諧音」流行有關。8月因與這些年來興起的「發」相應，9月與「久」對應，12月、1月和3月分別處於中國農曆春節前後，與人們期待「雙喜臨門」「喜慶成雙」的心理相符。

登記日期意涵多樣

通常，每月含6、8的偶數日子、含9的單數日子頗受歡迎，分別有「六六大順」「八即是發」「長長久久」的寓意。

在尾數為1、3、7的單數日子及尾數為4的偶數日子，登記量顯著減少。不過，近

年來，農曆七月初七（中國情人節）、2月14日（西方情人節）、5月20日（諧音「我愛你」）等，登記量會明顯增多，體現了東西文化對新人們行為的影響。

周六登記頗受青睞

從星期來看，周一登記量較高，其次為周二，周四則備受「冷落」。

近年來，中國多地民政部門除五天工作日外，在每周六也開始提供婚姻登記服務。北京民政部門從2009年1月1日起實施新政，從此周六結婚登記量一直穩定在較高水平。周六受青睞，一方面新人們不必因登記而向單位請假，另一方面「六」被看作是個吉祥的數字。

十年中有26個「高峰日」

在數據庫涉及的3,287天中，北京日均結婚登記量為401.3對。其中有26個「高峰日」，日均結婚登記量達4,828.9對。

26個「高峰日」中，佔據前5位的是年月日數字重合的日子：2008年8月8日、2009年9月9日、2010年10月10日、2011年11月11日、2012年12月12日。

「從數據看，結婚登記日期的選擇偏好具有普遍性，寄託了民眾趨吉避凶的美好願望。」高穎認為，發掘並正視公眾行為中的規律性特徵，從研究的角度講，不會片面地把某一年的結婚登記數量的降低與進入法定結婚年齡的人口數減少、或婚嫁意願降低等之間建立必然的聯繫；從現實的管理和公共服務的角度講，則有助於相關部門有針對性地、更好地開展工作，提升服務效率和滿意度。

陝小學生學射箭



3月，西安經濟開發區第二小學的小學生們迎來了一堂期待已久的特殊體育課——「習射」。據悉，這堂體育課是陝西文物部門「漢代體育文化五走進」的首場活動。在未來的4個多月內，該活動還將在陝西多地走進村莊、機關、部隊等地進行，迎接第十四屆全運會。

學生們紛紛表示，以前只是在電視上看過射箭，而此次研習活動，不僅親自體驗了射箭的感覺，同時可培養頑強、果斷、勇於克服困難的意志品質。

●文：香港文匯報記者 李陽波
/圖：受訪者供圖